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A kivándorlás és annak meggátlásáról.
A esHitnritig) háziiMsgyei pilis pök piás/torlovel«.

Dessewffy Sándor csatiádegyházmegyei 
püspök pásztorlevelet, irt híveihez. Hatalmas 
szózat ez, mely az egyházfejedelem hazasze- j 
retet és kiváló lelki tulajdonságait tükrözteti | 
vissza. Megérdemli, hogy nemcsak azok a 
kikhez intézve van, hanem minden íelekezet 
olvassa el és szívlelje meg.

A remek irálya, fenséges eszmójü és tör­
ténelmi igazságokat tartalmazó pásztorlevél ! 
első, a híveihez intézett részét lapunk vezető 
helyén közöljük, mert megérdemli ez az episz­
tola, hogy mindenki figyelmesen tanulmá­
nyozza. Nem tűzünk hozzá véleményt, beszélje 
el maga az Írás a fen költ lelki püspök 
gondolatait:

Jézus, amint közeledett, látván a várost. (Jeru­
zsálemet), sira azon, mondván: Vajha megismerted 
volna te is legalább ezen a te napodon, mik békes­
ségedre szolgálnak, most pedig el vannak rejtve a te 
szemeidtől! Mert r;itőnek a napok és körülvesznek 
ellenségeid ós. körülfognak és megszorongatnak téged 
mindenfelől. Luk 11), 41—3.

A lakosaitól megfosztott ország fölött ki ural- 
kodhatik ?

A/, utóbbi évtizedek folyamán a közlekedési 
eszközök olcsósága s a hazátlan s lelkiismeretlen 
ügynökük által felizgat olt képzelet folytán valóságos 
kivándorlási láz fogja el a föld népét. Evről-óvre 
mind többen és többen hagyjak el magyar hazánkat, 
névleg egyházmegyénket is és mint „hazájának és 
polgártársainak ellensége“ vérmes reményekkel tör­
tetnek Amerika leié. A szülő elszakad gyermekétől, 
a testvér testvérétől; földünk munkabíró karok nélkül, 
a lelkipásztor nyáj nélkül marad. Elszorul szivünk, 
midőn látjuk, miképp pusztul a föld és mint válik 
hontalanná népe! Megismételhetjük a nagy görög 
államférfin, Perikies szavait, ki az öldöklő harcban 
elesett ifjak fölött, emlékbeszédet tartván, többek 
között mondá: „Ez évnek elveszett tavasza.“

A népeknek ez a nyugat felé való törekvése 
volta kép nem uj mozgalom. Az emberiség bölcsője a 
keleten áll van, minden népvándorlás keletről nyugat i 
felé történt. Ámde, ez a népvándorlás lényegesen I 
különbözött a mai beteges áramlattól. Az ókorban j 
általán, lőh-g pedig a kelet népei, alig űzték a föld­

művelést hanem leginkább állattenyésztéssel foglal­
koztak. Amikor nyájaik és barmaik a mezőkön már 
nem találtak elegendő táplálékot, vagy ellenséges 
törzsek szorongatták, üldözték őket, egész nemzetek, 
apraja-nagyja, mindenestől nyugat léié tartott, hogy 
uj tüzh'lyet keressen, uj országot alapítson. Most 
azonban a Jut otthon hagyja öreg, törődött szüleit, a 
testorr testorrrt, gyakran a hitves élete párját, a szülő 
nem gondol magzatjával, nem törődnek többé azokkal, 
akikhez a oérség, vagy a kegyelet fűzi: elleti ty avet éli 

I keservesen szerzett vagyonkáját, kezébe veszi a vándor- 
botot és vakon nekiindul a nagyvilágnak, rábízza sorsát 
egy hontalan ágensre, akinek pedig nincs egyéb célja, 
minthogy a szerencsétlen kivándorló verejtékéből, 
csontjaiból üzletet csináljon

Ezt az áramlatot azon kor szülte, amely kitépte 
népünk szivéből az örök menyei javak után való 
vágyakozást amely elidegenítette Jézus keresztjétől, 
amely arra tanította, hogy csalt az a mienk, amit a 
földön eszünk, iszunk, élvezünk. Az „ubi beue, ibi 
patria“ elve amennyire nem keresztény, oly kevéssé 
magyar. Erről a szellemről mondja Jézus Sirák fia 
könyve: „A bűnösök gyülekezetében tűz támad és a 
hilell-m nemzetre harag gerjed.“

El szomorodik szivünk, midőn látjuk, hogy né­
pünk elhagyja azt az országot, amely őseinek ós neki 
is hazát adott, azt a földet, mely őket táplálta s a 
beléje vetett magolt sokszorosan visszaadta; elhagyja 
szülőföldjét, amelyhez élete legszebb emlékei fűzik ; 
a kisded templomot, amelyben megkeresztelték s ahol 
Jézus igéire tanították; otthagyja a temetőt, amely 
hantjával szülőinek, magzatjainak és mindazoknak 
haló porát takar,a, akiket az életben szeretett; holott 
még a vadnépek is anyira ragaszkodnak holtjaikhoz, 
hogy amikor tovább költözködnek, magukkal viszik 
csontjaikat. Kiszakítja magét, mindezen kedves emlé­
kek köréből s az újvilág tele indul azzal az elhatá­
rozással, hogy soha többé vissza ne térjen hazájába. 
Nem erre tan it, bennünket, a k 1 eszténység. tizen t, 
Ágoston egyháztanitó „a magunk természetéből való 
érzelemnek mondja a hazaszeretetei, amelynél édesebb 
nincsen is méltatlanságot követ el, ki azt megveti, 
vagy abban élni nem akar.“

Nem tagadom, —sok alapja van a panaszol ko­
dásnak : csekély a kereset, sok a közteher, tehát, ne­
héz a megélhetés. Azonban eltekintve attól, hogy a 
megelégedettség a legnagyobb boldogság e világon, 
amelyet semmiféle munkabérrel, jövedelemül d meg­
vásárolni nem lehet, el ne higyjétek, Krisztusban 
Kedves Híveim, hogy odaát Amerikában rózsás ágyak i

várakoznak reálok. Edes.-zavu ágensek és a ti csont­
jaitok fölött üzérkedő hajóstársaságok aranyhegyeket 
Ígérnek, pedig a kivándorlónak legtöbbje csak tüskét 
és bojtorjánt talál. Nem csupán hazánkból, de Európa 
összes országaiból, sőt más világrészekből is milliók 
meg milliók mentek előttetek Amerikába s földjének 
kövérségét, intézményeinek dns jövedelmét már rég 
el harácsolták. Hivatalos jelentések szerint a munka­
bérek évről-óvre olcsóbbak, az élelmi cikkek pedig 
drágulnak. Egyes országok törvény nyíl szabályozzák 
a bevándorlást és a telepítést, a munkaadók és a 
munkások egymáshoz való viszonyát, még p 'dig nem 
a bevándorlók előnyére. Amikor tehát a mi népünk, 
amely nem érti az ottani nyelvet, nem ismeri az 
amerikai népek szokásait, munkáját, viszonyait, amely­
nek szervezete nem szokta meg az uj világ egálját, 
amikor szót,tekint Amerika felijén, amelyet tej jel­
mezzel folyó na k festettek le előtte, keservesen csaló­
dik várakozásaiban. Ki tudná megszámlálni, hogy 
hány család pusztult el étlen-szomjau Amerika siva­
tagjain ?

Mely statisztika ad arról számot, hogy Brazília 
őserdőiben, a kőszén hányák ban, a méreteikkel a mi 
fogalmainkat messze felülmúló gyárakban, testet-lelket 
sorvasztó munkában, hányán fizették meg életükkel 
merész és meggondolatlan vállalkozásukat? Ki ad 
arról számot, hogy lelketlen ültetvényesek, kapzsi 
vállalkozók — de ki tudná a pénzszerzés önző al­
kalmait mind elősorolni! — hány bevándorlót,tnak 
ásták meg korai sírját? Ki ad számot azon sóhajokról 
amelyekkel a ki vándorlottak hazájukba vissza vágytak, 
a könyekiől. amelyet szülőföldjükért ontottak?

Ne hivatkozalok tehát azokra, akik előttetek 
mentek Amerikába, akik jómódba jutottak, s akik 
ennyi meg annyi pénzt küldtek az otthon maradiak­
nak. Mert sokszorosan nagyobb azok száma, akik odaát 
a nyomurusdy kenyerét eszik; mert a szokatlan és nehéz 
munka, a kenyéradő gazda könyörtelensége következtében 
ezren és ezren pusztultak el idő előtt. Kettős veszteséget 
jelent ez: emberi tőkében és munkaerőben. A sokat 
hangoztatott jómód meg gyakran dicsekvés, takaryatds, 
mert szégyenük beismerni, hogy vállalkozásukkal kudarcot 
vallottak.

Amikor az ország azon népei, akikkel a termé­
szet mostohán bánt, akik egész életükön át a szik­
lákkal küzködnek, akik az óv javarészét szilaj folya­
mok áradataival való kemény tusában töltik, akiknek 
a kőszikla vagy a mocsár alig nyújt kenyeret, amikor 
ezek veszik kezük ke a váudorbolot: fájdalmasan esik 
megvallauoin — de meg tudom magyarázni. De

TA.ECZ -ZX..*) 1
A Balaton valóké.

A Balaton fekvése következtében fürdő és nya­
ralás szempontjából két feltűnően különböző szakaszra 
oszlik. Az első az északi (veszprém-zalai), a másik a 
déli (veszprém-somogyi) part. A két partvidéknek 
erősen eltérő sajátságai vannak. Az északi part 
öblözetes, iszapos, általában enyhébb, a nyár derekán 
melegebb. Tájképi tekintetben változatosabb és szebb 
a déli partnál. Fürdői szempontból előnye az, hogy 
a part lej tőségénél fogva hamarabb érjük a mélyebb 
vizet s magát az iszapot, mely szintén gyógyeszköz. 
Azelőtt, a felső medenezét kivéve, nehezebben volt 
hozzáférhető, mióta azonban a gőzhajózás uj alapon 
van megalkotva, vidékének festői változatosságában 
akadálytalanul gyönyörködhetik az is, a ki csak tu­
ristaképen keresi fel a Balatont. A déli part előnye 
a plázs, a homokinál!, mely Kenésétől egész Balatou- 
tizt-Györgyig húzódik, a minő még tengereknél sem 
található mindenütt, úgy, hogy e részen a Balaton : 
egyenesen a tengeri fürdő pótlójául tekinthető ; sőt 
mivel vize tetemesen melegebb, főleg ideges gyerme * 
kökre nézve, a legjelesebb orvosok meggyőződése 
szerint, jótékonyabb hatású a tengeri fürdőknél. Az 
alább felsorolt helyeknél tehát mindenütt különös 1 
súlyt akarunk fektetni arra, hogy megjelöljük, melyik 
parton feküsznek. A közlekedés néhány óv óta sze­
reim tere annyira fejlődött, hogy könnyen eljuthatunk 
bármelyik helységbe. A tavon báron gőzhajó jár: 
tiiolok-Eüred Almádi-Kenese közt (a felső medenozé- 
ben), egy Bogiái-Badacsony-Fitlöp közt (az alsó

*)( A gyógyulást és üdülést keresd közönség érdekében ti>!d> 
számon át lúgunk hazánk nevesei)l> fürdő és nyaralóhelyeiről rövid 
ismertetéseket, közölni, melyeket a „lltmánlnli Közművelődési lágy- 
lei“ „ Fülelők és nyaralóhelyek“ czimtl mnnk új áltól vés zük ál. A 
füzetet különben háiki ingyen kapja, kiélte a kiadó egyesülethez 
(Hudapest, VIII., Klikk Sziiárd-nteza ti. s;i.) lordul.

medeuezében), a harmadik pedig a tó egész hosszában 
közlekedik, Kenésétől Keszthelyig közvetítve a for­
galmat. A ki a fővárosból akar a Balatonra utazni, 
leghelyesebben cselekszik, ha a reggeli vonattal indul, 
mert ez esetben aznap bárhová, megy, kényelmesen 
elhelyezkedhetik nyári lakásában. Ez a vonat ezen­
kívül minden gőzhajójárathoz csatlakozik.

A]níj_í||IQ Fekszik Zalam ‘gyében ; az északi parton, 
Alul) Dl U. szemben Siófokkal, erdős hegyoldalban; 
a Balaton követlen közelében. A veszprémi vasúti 
állomástól l'/2 órára van; az almádi hajóállomástól 
kocsin !/z óra. B.-Füredtől 3/tl óra. Az évadban Alsó- 
Őrs hajóállomás; menetdij Siófokra 1 korona. Postája 
Felső-Ors. Orvosok B.-Füveden vagy Veszprémben 
találhatók. A községben van vendéglő: ebben azonban 
csak két fogadó szoba van : magánházaknál kell lakást 
logadúlok a vendégeknek. Tej, zöldség kapható a 
községi lakosoknál, a kik a rendes vevőknek házhoz 
is hordják a kívánt élelmi cziukeket. Helenkiut, két­
szer halvásár. A szórakozás eszközei közé tartozik 
3—1 csónak, melyek kibérelhetek. Az erdő közel vau. 
Kocsit kapuii Veszpnóm és Füredre 3 koronáért,. A 
Balatonban szabadban fii vödnek ; vetkező bódékat igen 
olcsón állítanak. Külön fürdő-személyzet nincs. Ha 
naponkint bérelteinek a szobák, akkor áruk 2 korona. 
Egy hóra bérelve kaphatók 10—50 koronáért, egy­
magákban vagy konyhával, bútorral vagy a nélkül. 
A lakások mellett árnyas kert van. A lakók a fürdő- 
bódét szabadon használhatják. A fürdőbe!epen lí) villa 
áll ‘23 lakással. Ezek közül i) lakás kibérelhető 160—500 
korona bérért. A nyaralók teljesen be vannak búto­
rozva, csupán ágyneműt és asztali fehérneműt kell a 
bérlőnek hoznia. A bérletek iránt értekezhetni e czi- 
rrifk alatt: Mihálkovics Tivadar kir közjegyző, 
Győr, Sebők Soma magánzó, Veszprém. B a s a 
Kálmán magánzó, Budapiest; Margit-rakpart 45 II. e.!). 
fiminniimjU A Badacsony hegye, melynek alj in 
DnUuUuUllji Badacsony-Tomaj községe fekszik, a

I halálon vidéki bazaltkúpok leghatalmasabbja; a hazai t- 
I hegyek egyik legritkább piéldáuya, mely méltán uyer- 
j hette meg nemcsak a hazai, de különösen a külföldi 

geológusok tetszését. Imponáló a szépjsóge akkor is, 
ha a túlpiarton végig robogó vonatról látjuk, de a ki 
élvezni akarja szépségét, az szemlélje a gőzhajóról 

j s ha ideje engedi, menjen föl erdős tetejére, a mi egy 
! helyen, az úgynevezett kőkapun (bazalt oszlopok kö­

zött lenyúló, meglepően szép hasadok) keresztül ópien 
nem fárasztó. A 4:>8 méter magas csonka kúp meré­
szen emelkedik a zalai platton a tó fölé, melybe jó 
mélyen belekönyököl, két bájos öblöt alkotva, melyek 
a 1 ‘gnagyobbak a Balaton északi pi,írtjának öblei közt. 
Környéke a Balatonvidék legszebb része ; a Badacsony 
tetejéről látható Sziglignt, Csobánez várromjaikkal, 
Halapi, Hegyesd, Szt.-György, a Gulácsi ós Tóti he­
gyek, Sümeg. A Badacsony nemzeti költészetünknek 
is egyik jeles emléke; itt állott Kisfaludy Sándor 
szőlöbeli háza, a hol legszebb regéit irta, itt ébredt 
és fejlett ki szerelmi viszonya tizegedy Rózával, ti 
kinek lakóháza szintén látható a hegyoldalon. Kis­
faludy Sándor házát a Balatou-egylet emléktáblával 
jelölte meg. A Badacsony déli részén, közvetlenül a 
gőzhajóálloinás közelében van egy jól felszerelt fo­
gadó, a „Hableány“. Itt nemcsak szobák kapilia- 
tók, hanem teljesen megfelelő élelmezés is, a mi a 
városi igényeket is kielégíti. A fürdő vendégek álta- 

! Iában a hegyoldalban levő nyaralókban laknak. Az 
1 élelmi szereket Badacsony-Tomaj faluból hordják. A 
j Balatonon levő kabinokkal fölszerelt fürdő szemólyen- 
I kint ‘20 kr. Posta van helyben. Kiránduló piontja a 
! Badacsonynak első sorban maga a hegy teteje, a hova J kocsin is juthatni. A hegytetőn vau a nagy kőkereszt, 
j melyet néhai Hanoidét' János veszprémi püspök álli- 
, tolt fül, s mely egy szirtovoinról messze 1 - látszik a 

tóra. A Kisfaludy Sándor házához vezető út is regé­
nyes, a kilátás gyönyörű. A Hableánytól :l/4 óra, 
vissza (lefelé) csali 1 4 óra gyalog Nagyobb kirándu­
lások kocsin: Szigliget, érdekes várromjaival, úgy

Jí számhoz, egy lein mellélile,I.



amidőn a dunántúli jobbmódu magyar családok Ame­
rikába kívánkoznak, a Dráva menten lakó honfitár­
saink Szlavóniába, a székelyek Romániába vándorol­
nák — pedig mindezek kevésbbó küzködnek az élet 
bajaival — midőn a mi délvidéki németeink lesznek 
hűtlenekké a magyar földhöz, kik az ország Kánaán­
jának „avanykalaszszal ékes rónaságait“ lakják, kik 
szorgalmuknál, értelmüknél és józanságuknál fogva 
többnyire oly módban jutottak, hogy velük az ország 
alig egy vidéke hasonlítható össze, mondom, mikor 
ezeket is megszállja a kivándorlási láz, könnyelműen 
kockára téve a saját és gyermekeik hitet és jöven­
dőjét: ezt legalább is nem értem.

Mikor királyaink a 18. században az akkor még 
Bánátnak nevezett országrész kövér szántóföldjeire, 
Istentől miudeukép gazdagon megáldott vidékre te­
lepítették nómeteiuket, házakkal s a gazdasági fejlődés 
kiindulásához szükségelt összes eszközökkel bőven 
ellátták őket. A magyar kincstár minden faluban 
építtetett templomot és paplakot s ezeket mai napig 
jókarban tartja; továbbá elvállalta a lelkész fizetését 
s az most is teljesiti. 11a csak felületesen egybevetjük 
a rendelkezésre álló adatokat azt látjuk, hogy a csa- 
nddi egyházmegyében ma is 50-uól több nemet plébá­
nián a kincstár viseli a kegyúri terheket, mig tiszta 
magyar nyelvű plébánia csupán 152 részesül ebben a 
nagy kedvezményben. Ez összehasonlításnál nem is 
voltam tekintettel a felette nagyszámú magán-kegy- 
uraságra, ahol szintén netli a hívők rovják le a szóban 
levő költségeket, hanem egyes nagybirtokok tulajdo- 
sai, kik ezen birtokokat a kegyúri terhekkel egyetem­
ben olcsóbban vásárolván a kincstártól, a kegyúri 
költségeket ennélfogva mégis az ország viseli.

Távol áll tőlünk a gondolat, hogy mindezekért 
a mi német ajkú híveinknek szemrehányást tegyünk. 
Szorgalmukért, a magyar néphez és hazához való 
ragaszkodásukért, a magyar haza érdekében hozott 
véres áldozataikért, valamint azon iparkodásukert, 
raelylyel a magyarnemzet testébe beleolvadva, azzal 
erejükhöz és körülményeikhez képest az egy magyar 
nemzetet alkotni törekedtek, megérdemelték királyaink 
ezen jótéteményeit. Csak figyelmeztetni kívánom őket, 
hogy egyházi tekintetből mennyivel nagyobb terhet 
visel egyházmegyémben a magyar hívők túlnyomó 
része, kik párbérfizetéssel és hitközségi önmeg adóztatással 
gondoskodnak templomukról és lelkipásztoruk el­
tartásáról.

Lelkem nagy megnyugvásával tapasztalom, hogy 
az elmúlt évben támadt azon vélemény — amelyet 
én soha el nem hittem — mintha német ajkú híveim 
szivében megfogyatkozott volna a magyar hazához 
való szeretet, téves híreszteléseken alapult s igaz 
belőle csupán annyi volt, hogy idegenből jött bujto- 
gatók akarták ugyan az őket másfél századon át ön­
feláldozással tápláló anya, a magyar nemzet testéről 
letépni, minden iparkodésuk azonban hazafias német 
ajkú híveim józan ellenállásán, hazaszeretetén meg­
tört. De ha most azt kell látnom, hogy lelketlen 
üzérek mézes szavaira könnyedén elhagyják ezt a 
Gondviselés által bőven megáldott magyar hazát, 
már-már azt kell hinnem, hogy az alldeutsch izgatok 
aknamunkája mégis valamelyes eredtnénynyel járt.

Valamikor, a török hódoltság idején, hasoulitat- 
lanul súlyosabb terhek nehezültek a föld népének 
vállaira. Egyrészt a török szorongatta és követelt 
tőle adót,, másrészt földesurának és végre a vár­
megyének adózott. S ez a nép mégsem hagyta el 
apái földjét, nem kívánkozott idegen, békésebb or­
szágba. Mert erős hittel viseltetett hazájának föl­

szabadulása, jövendő boldogsága iránt. A hit pedig 
mindent megszentel: házasságot, csaladot, nemzetet, 
hazát; mig a hitetlenség nyomában elégedetlenseg, 
boldogtalanság, pusztulás támad. Ezek a mi elődeink 
tudtak tűrni, szenvedni, dolgozni hazájukért, amikor 
pedig elérkezett az idő, széttörték rabbilineseiket es 
fegyverrel kezükben visszavivták az ősi szabadsagot. 
Elmondhatták az írás szavait: „Ti tudjátok,_ mely 
nagy harcokat vívtunk atyánk házáért, a törvényeké­
ért és a szentélyért és minő seorougatásokbau éltünk.

Szülőföldiudchöz, hazánkhoz akkor is kell ragasz­
kodnunk, ha áldozattal jár. Megszégyenülök, mikor azt 
látom hogy a keresztény híveknek ebben néha a po­
gányáktól kell példát venniük. Ovidiust, a romai 
költőt számkivetésbe küldték a Fekete Tenger egyik 
szigetére. E kietlen helyen meghaló hangon siratja 
szomorú sorsát és lelke minden vágyakozásával vissza­
óhajt Róma verőfényes ege alá:

„Honnan a vágyakozás, szivemet mely űzi, vezérli V
Mindnyájunk szava ez: nines, ki feledje honát!“
Horatius is arra tanít, hogy: „Édes és dicső 

dolog a hazáért meghalni". Cicero pedig így szónokolt 
a pogány világnak : „Itt születtünk, itt vannak a mi 
oltáraink, a mi nemzetségünk, őseink nyomdokain 
járunk.“

Krisztusban Kedves Híveim! A gondviselő jó 
Isten vezette a ti eleiteket a magyar földre, amely 
őket másfél századon át táplálta s amely tiuektek és 
unokáitoknak is ad kenyeret. Úgy vegyétek, mintha 
Isten a ti őseitekhez is igy szólt volna: „Mondá pedig 
az Ábrahámnak: Menj ki földedről és rokonságod 
közül és atyád házából és jöjj ama földre, melyet 
mutatok neked.“ Továbbá: „Én vagyok az Ur, aki 
téged kihoztalak, hogy neked adjam e földet és birjad 
azt,.“ Jól megszívleljétek az apostol eme szavait: „Mi­
vel rendíthetetlen országba vétettünk föl, tartsuk meg 
a kegyelmet, mely által kedveskedve szolgáljunk az 
Istennek félelemmel és tisztelettel.“

Lelkem aggódó szeretőiével figyelem azokat a 
mozgalmakat, amelyek titeket magyar hazánk elha­
gyására csábítanak. Fájdalommal látom, hogy ezek 
követküztóben hazánk polgárait, egyházmegyém híveit 
veszti. Könnyen rászánjátok magatokat a kivándor­
lásra, mert csupán az anyagi boldogulást tartjátok 
szem előtt, amelyről hízelgő és pénzsóvár ágensek 
csábitó jövendőt festenek elétek. De vájjon gondoliok-e 
arra, hogy lesz-e ott szent hitünk vigasztalásaiban 
részetek? Lesz-e ott iskola, amelyben gyermekeiteket 
Istenre, Jézusra oktatják? Lesz-e templom, ahol szá­
motokra az örök igazságok kenyerét tördelik? Lesz-e, 
ki megkeresztelje magzatjaitokat; ki megszabadítsa 
lelhetek a bűnnek súlyától; ki Jézus szent testével 
és drága vérével táplálja lelketeket; ki megáldja há­
zassági szövetségteket; ki betegeiteket, megvigasztalja 
és tagjaikat szent olajjal az örök életre megkenje; ki 
a haldoklók szemeit Jézus nevében lefogja; lesz-e ott 
pap, aki halottaitokat beszeutelje s a feltámadás re­
ményével örüg nyugalomra helyezze ?

Ezen mély vallásoságot, póldányszerü 
liazafiságot és hívei iránti atyai gondoskodást 
tartalmazzó szózat után az egyházmegyei 
papságnak szánt sorok következnek, melyben : 
a kivándorlási láz lecsendesitósére megindult I 
társadalmi mozgalom minden erejükből való 
támogatására hívja fel őket. Leskes és oktató 
szavakkal megmutatja a lelkószkedő papság

teendőit o téren kérve őket, hogj' hűen, lelki- 
ismeretesen és buzgoan teljesítsék feladatukat, 
hogy az édes magyar haza itélőszóke előtt is 
mondhassák: „Akiket nekem adtai, megőriz­
tem és senki se veszett el közülük.“ Ehhez 
minden igaz magyar ember csak azt mond­
hatja : Amen !

££ £ lt K £t.
— Városi közgyűlés. Szokatlan bőbeszédűek voltak 

a városatyák a csütörtöki közgyűlésen, mely este '/ 8 
óráig húzódott el.

Igaz ugyan hogy 35 tárgy fölött kellett határozni, 
de ezek közül alig volt nagyobb jelentőségű.

A polgármesteri jelentés kapcsán Graff Gusztáv 
bizottsági tagnak több kívánsága volt. Kívánta, hogy 
országos vásáruk alkalmával iparosok ne árulhassanak 
a Peren ez József téren hanem a vásár­
térre utaltasanak; hogy a boza-árusok ne járjanak 
kiabálva az utczán kínálva a bozát, hanem csak is 
bizonyos meghatározott helyiségben, mint a vendéglő­
sök, árulhassák azt; végül német váltóürlapokat 
követelt, most már harmadszor. Graff J. Pál az állító­
lag beteg iskolás gyermekeknek rendőr által való meg­
vizsgálását tette szóvá. Gruby Ignácz a Budapesttel 
való telefon összeköttetés mizeráit említette föl Minden 
irányban intézkedések helyeztettek kilátásba.

A közgyűlést reggel 9 órakor nyitotta meg bajsai 
Zákó Milán főispán. A hozott határozatokról addjuk 
a követköző tudósítást:

1) Polgármesteri jelentés a városi törvényható­
ság f. é. február—márczius havi állapotáról. — Tu­
domásul vétetett.

2) Kereskedelemügyi m. kir. miuisz. 84836/11. 
1902 sz. körrendelet a létesítendő útmesteri iskolák 
fenntartásához való hozzájárulás tárgyában. — Miután 
a városnak nincs úlmestere, nem járul hat hozzá.

3) Belügyminiszteri 31454/1904 sz. leirat az ipar 
és kereskedelmi célok támogatására, esetleg kiállítás 
költségeire megszavazott 6000 korona fedezetének 
megjelölése iránt. - A megszavazott 6000 korona a 
múlt évi pénztári maradványból fedezendő.

4) Belügyminiszteri körrendelet a drezdai városi 
kiállítás tárgyában. — Tudomásul szolgál.

5) Dr. Darányi földmivelésiigyi miniszter úr dísz­
polgári oklevelének átadásáról jelentés. — Tudomásul 
vétetett s Zákó Milán főispánnak és báró Dániel Ernő 
a város országgyűlési képviselőjének jegyzőkönyvi 
köszönet szavaztatott.

6) Fejérvármegye közönségének körlevele, az 
elmebetegek elhelyezésére szükséges intézeteknek ele­
gendő számban leendő létesítése tárgyában az ország­
gyűléshez intézett feliratának pártolása iránt. — Pár­
toló felirat intézendő.

7) Pozsony sz. kir. város átirata, a városok és 
községek által felvett kölcsönök adó és bélyegmeu- 
tessége iránt a kormányhoz intézett felirat támoga­
tása tárgyában. — Pártoltatik.

8) A magyar hajózási egyesület átirata, hogy a 
város polgármesterét igazgató választmányi tagnak 
választotta. — Tudomásul vétetett és a polgármester 
fvlhatalmaztatik, hogy e város érdekét a gyűléseken 
képviselje.

FolyíaliiN a mellékleten.

szintén Osobáucz (1 óra), Sümeg, Tapolczán át (Ta- 
polezáig kocsiu, azontúl vasúton), a Szt-Gyürgy hegye. 
Hajón : Füred (21/, óra), Keszthely (V2 óra). A hegy­
ben levő általában modern és előkelő nyaralók közül 
a tulajdonosok több lakást is adnak ki. Badacsony- 
Tomajban szintén kaphatók lakások egy szoba 20—30 
frt. egy hónapra. Felvilágosítást nyújt a „Hableáuy“- 
szálloda tulajdonosa.
DdlütnU Ä IniQfli A Balaton legészakibb és legkiesebb 
DdlnlUlrÄllMlll. pontján, kellemes völgyhajlatban, 
melyben mindig friss bakonyi légáramlat van, mely­
ből erdős és gyümölcsös kertekkel, szőlőkkel beülte­
tett mellékvölgyek ágaznak ki. Egy órányira vau 
Balaton-Füredtöl és egy órányira Veszprém várostól, 
melylyel állami telefon köti össze. Vasúti állomása 
Veszprém; gőzhajóállomás Almádiban. Van fürdő­
orvosa, kézi gyógytára, postája, távirdája, telefonja, 
oseudőrsége, fürdőbiztosa és fürdőigazgatója. Nagy 
vendéglője a „Hattyú“ tánczteremmel és tekepályával. 
A „Hattyúdban Veszprém legjobb vendéglőse móri 
a balatonmellóki ó-bort literenkint egy koronával. 
Asztali bor 80 fillér. Van a vendéglőnél gyógyterem, 
táuczterem, tenuis és tekepályák, 12 holdas árnyas 
park. melyben reggel és este 2—2 óráig térzene vau. 
Hetenkiut egy tánczmulatság és egy kirándulás. Van 
rendes napi piacz, mészárszékek, boltok és kávéházak. 
Vau 120 rürdökabin, fürdési dij 20 fillér, saisonjegy 
jutányosabb. Van úszómester, úszás tandija 6 kor. 
Zöldségfélét, tejet, tojást, zsemlyét és baromfit házhoz 
szállítanak. Nagy gyümölcsészet, 4 csónak áll rendel­
kezésre, óráukiut a hajó egy korona. Hidegyizgyógy- 
iutézet a Balatonparthoz közel buja rét közepén az 
országos magyar Kueip-egyosiit vezetése alatt, külön 
női- és külön férfi-osztályokkal. Ugyanitt meleg fürdő 
és gőzfürdő. Van ezenkívül a veldeszi Rikli-íele lég- 
fürdő rendszeresítve 18 légsátorral, melyek 50 méter­
rel magasabban állanak a tópart fölött az erdő kö­
zepén. Napfürdő a balatonlürdő közelében, külön női­
es férfi-osztályokkal 24—24 személyre. Lógfürdök 
külön a nők és fórfiák részére, vizlipró és fütaposó 
helyek, massage, villanyozás, légtéuyfürdözés. A ter­
mészetes gyógymódban részesülök 46 koronáért részé- 
sülnek ellátásban, vagyis ezért, kapnak lakást, teljes

ellátást, gyógykezelést és fürdőket. Csupán az első 
orvosi vizsgálatért fizetendő még 6 korona. A „Hat­
tyú“ vendéglőben olcsó és jó kiszolgálás vau. Házi 
ellátás: reggeli, ebéd, vacsora bavonkiut 60 korona. 
Frissen fejt telién tej naponkint kapható. Jégvermek 
tiszta balatoni jéggel töltve. Kutak majd miuden 
villánál. Veszprémmel naponkint omnibusz-összeköt­
tetés; Balatonfüreddel naponkint kétszer gőzhajó- 
összeköttetés. A kiadandó lakások száma mintegy l50. 
Kiránduló helyei: a gyönyörű fekvésű malomvölgy 
*/, órányira, az árnyas fák között elterülő fűzfői vi- 
ráuy */4 órányira, a káptalani erdő alatt elterülő 
Óváry-telep a fürdőtől 25 pereznyire, a hüs Remete­
patak és az alsóőrsi bányák 3/4 órányira. Felvilágosí­
tást ad az almádi f’ürdörószvónytársaság igazgatósága, 
melynek elnöke dr. Ováry Ferencz országgyűlési 
képviselő (lakhelye Veszprém) és az országos Kneip- 
egyesület Budapesten. A fürdőről érdekes ismertető 
iizetet irt Edvi Illés Sándor, a melyet dr. Ováry 
Ferencz, ki a Balat.onvidék fellendítése érdekében 
nagy tevékenységet fejt ki, bárkinek készséggel meg­
küld. Semmi olyan gazdasági ágat nem űznek Almá­
diban, mely az ott tartózkodást a legkisebb mérték­
ben is kellemetlenné tenné a városi emberre nézve. 
A szőlőkbeu és kerlekbeu több mint 30.000 drb. termő 
gyümölcsfa és mintegy 12 kataszteri boldnyi szépen 
gondozott parkültetvóuy járul hozzá az almádi levegő 
ózonjának növeléséhez. Á részvóuytársaság vendéglő­
jétől elsőrangú makadám-sótáuyou dió-, gesztenye- és 
jegenyefasorok árnyában, csörgedező pntau mentén 
jutunk a balatoni fürdőhöz. Ennek talaja 
egyenletes és a 120 kabinból álló fürdőhöz akként 
van berendezve, hogy mindenki tetszése szerinti mély­
ségű vízbe léphet bo a különböző mélységeknél el­
helyezett, lépcsőkről. Vau kosárfürdő is, s igy gyer­
mekek is aggály nélkül járhatnak a fürdő vizében. 
A csekély eséssel mélyedő talajt, ameddig a viz lábal­
ható, szilárdan beágyazott kőlapok alkotják, igen apró 
törmelékkel fedve. A mélyebb viz sziklafenekét az a 
gyógyitóerejü iszap borítja, melyet —sajnos— eddig- 
eló a Balaton mellett még sehol sem értékesítettek a 
szenvedő emberiség javára. A fürdőzök rendesen az 
egész évadra bérelt magánházakban laknak és több­

nyire háztartást is visznek. Kaphatók azonban az 
egyes villákban napra és hónapra is szobák. Azok 
vészáréi kik a háztartás terhét az üdülés idejére le 
óhajtják rázni, a részvénytársaság „Hattyú“ vendég­
lője áll rendelkezésre, a hol akár étlap szerint, akár 
havi bérletben jól és aránylag olcsón étkezhetnek. 
Az előfizetés szerinti étkezés ára reggelit, ebédet és 
vacsorát értve, egy személyre 60 korona. Az étlap 
szerinti árak legalább 30%-hÍ olcsóbbak, mint bármely 
más hazai fürdőben. A társasélet Almádiban a lehető 
legkellemesebb. Az állandó zenekar naponta kétszer, 
délelőtt es délután a vendéglő előtti parkban térzenét 
ad. A közeli regényes völgyekbe rendezett kirándu­
lások, a tánczczal egybekötött hetenkiuti tombola- 
estélyek, balászvacsorák, teke- és tennis-verseuyek, 
velenczei éj a Balatonon, műkedvelői sziuielöadások 
és hangversenyek, a fővárosból leránduló hivatásos 
művészek előadásai s az egész — illetve . félnapos 
hajókirándulások állandó szórakozást nyújtanak a 
közönségnek. A Balatontavi gözbajozasi részvény- 
társaság gőzhajói Siófoknál veszik fel a fővárosból 
érkező utasokat a Balatou-Füred ériutésóvel Almádiba 
szállítják. Az összes budapesti személy­
vonatokhoz van gőzhajó-csatlakozás 
Siófokon. Almádika érkezik a gőzhajó naponkint 
délután 2 órakor s este 10 óra 20 perczkor. Indul 
Almádiból Kenősére d. u. 2 órakor, Budapest felé 
(B.-Füred, Siófokra) reggel fél 5 órakor s délután 5 
órakor. Kenősére a meuetdij I. o. 80 fill., II. o. 50 
fill. Almádi—Siófok 1. o. 2 kor., II. o. 1 kor. 20 fill. 
Almádi—B.-Füred I. o. I kor. 20 fill., II. o. 80 fill. 
A gőzhajón 24 kgramm szabad podgyász. Feladott 
teher 10Ó kilója 60 fill. Almádiból gőzhajón a Balaton 
minden egyéb fürdőjébe lehet közlekedni. Budapest­
ről a déli vaspályáudvarról Siófokra (illetve Almá­
dira) váltott 60 napi érvényességű, d) esetleg meg­
hosszabbítható II. osztályú térti jegyek ára 7 korona 
20 fill., felnőttek hetenkiut lkorona gyógy- és zene­
díjat fizetnek. A fürdő igazgatója Joó János, vörös- 
herényi plébános, ki a községházában levő hivat,alos 
helyiségében áll a fürdőzők rendelkezésére. Fürdőidény 
június 15-től szeptember 15-ig tart.



Melléklet a „Végvidék“ 18. számához.
9) Az esküdteket összeíró bizottság kiküldése.

— A bizottság kiküldetett. Tagjai Fa István, Bauei 
J. Ferencz, dr. Radda Ignácz, Pavlovics Miklós, di. 
Litzavevics György és dr. Jovanovics István.

10) Szabályrendelet a th. ú(Biztosok és út kava­
rok teendőire vonatkozólag. — Elfogadtató! t.

11) A kéményseprési-ipar szabályrendt let módo­
sítása iránti javaslat. — Hosszú vita Után elrendel­
tetett, hogy a város területén létező kémények össze­
írása ’ az érdekeltek közbejötóvel lehetőség szerint 
helyesbítendő, ha pedig nagyon hiányos akkor uj 
összeírás eszközlendő; más városokból adatok szer- 
zendők és uj javaslat terjesztendő a közgyűlés elé.

12) A polgári leányiskola ügyében javaslat. —
A város 9000 korona hozzájárulást ajánl a miniszter­
nek telekvételre.

13) Jelentés a Barajevacz és Sandulovics ala­
pítványi ügyben. — A minisztériumban levő alapító­
levelek az összes iratokkal visszakéretnek, hogy a 
végrendeletnek megfelelően esetleg uj alapítólevelek 
készitteseuek.

14) Előterjesztés a rom. kat.h. temetőhöz vezető 
járdának a város költségére leendő helyreállítása iiánt.
— A helyreállítás 1500 kor. költséggel elrendeltetett.

15) A révaujfalvi út és az izraelita hitközség 
temetője közötti útszakasz kikövezése és ugyanott 
járdának létesítése tárgyában előterjesztés. — 2 méter 
széles járda létesítendő 800 kor. költséggel, a kocsiút 
pedig kötörmellékkel használható állapotba helyezendő.

16) A 200 k. aluli vár. munkákra vonatkozólag 
megtartott árlejtés eredményének jóváhagyása tár­
gyában előterjesztés. — A lakatos, szobafestő es üve­
ges munkákra beérkezett ajánlatok elfogadtattak egy 
évre; a többi munkákra uj árlejtés ivandó ki és a 
beérkező ajánlatok fölött a városi tanács határoz.

17) Gyámpóuztári 1902. évi mérleg. — Tudo­
másul vétetett és fel terjesztetik.

18) Előterjesztés a város által megvett Wiedinanu- 
fóle kút helyreállítása tárgyában. — A kút 1864 ko­
rona előirányzattal átalakítandó.

19) 1878—1884 években előirt és behajthatlanná 
vált 5908 k. 12 fillér földhaszonbér törlése iránti 
előterjesztés. — Leírandó. A hiba megállapít ására azon­
ban a polgármesterből, ügyészből, előadóból és dr. 
Radda Ign. és Fa István bizottsági tagokból álló 
bizottság küldetett ki.

20) Az 1902. évi zárszámadás tárgyában városi 
tanácsi jelentés. — A zárszámadások május 15-ig el­
készítendők.

21) Előterjesztés a Pesti hazai I. takarékpénz­
tártól felvett kölcsönök után fizetendő szel vény bélyeg­
illetékek tárgyában. — A szerződés értelmében nincsen 
igénye, tehát elutasít!atik.

22) Schulz Simon fakereskedő ajánlata a Temes- 
parton 1500 Q méternyi terület bérbevétele iránt. — 
Három évre és 1200 kor. évi bérért átengedik.

23) A circus helyet engedélyező határozati elleni 
íelebbezés. —Tanácsi intézkedés tudomásul vétetett, 
jövőben azonban nagyobb körültekintésre utasittat >tt; 
a felebbezóst elutasító végzés indokolása helytele- 
nittetett.

24) Miók János számtiszt kérvénye az alszám- 
vevői teendők ellátásáért jutalom iránt. Elutasítva.

25) Preller Nándor közgyámnak segély iránti 
kérvénye. — 300 kor. segély engedélyezve.

26) A hülyék bpesti nevelő intézetének meg­
kérésére adomány iránt. — 10 kor. megszavaztatott.

27) Dr. Handler Bernát orvostudori oklevelének 
kihirdetése. — Meghirdettetett.

28) Szabadságolás iránt kérvények. — A kért 
szabadságok engedélyezve lettek.

29) Bódy Ferencz őrmester kérvénye segély iránt. 
— Elutasittatott.

30) Zsivkovics György és Waszilyev Nova kéz­
besítők kérvénye jutalom iránt. — Elutasitattak.

31) Több rendőr kérvénye fürdősegély és sza­
badság iránt. — Deli, Drágics, Bús és Szénás<y ren­
dőröknek 50 — 50 kor. Wlainics Rida rendőrnek 100 
kor. fürdő segély engedélyeztetett.

32) Özv. Hefner Antalné kérvénye segély iránt. 
_ Visszavonásig évi 240 kor. segély szavaztak meg.

33) Segélyezések. — Tudomásul vétettek.
34) Mihajlov Sándor tenv-si vámszedő kérelme 

jutalom iránt. — 150 kor. jutalom adta.
35) Bori Péter gőzfürdőtulajdonos kérvénye se­

gély iránt. — Évi 500 kor. segély engedélyeztetett 
azzal, hogy a fürdő tulajdonos köteles szegényeknek 
orvosi rendeletre bizonyos napokon ingyen gőzfürdőt 
adui. A városi tanács pedig ut.asittatott egy modern 
berendezésű gőzfürdő felállítását tanulmány tárgyává 
és annak eredményéről jelentést illetve javaslatot 
tenni.

— Személyi hír. Z á k ó Milán főispán szombaton 
reggel Erdélybe utazott vadászatra és csütörtökön 
érkezik vissza.

— Kinevezés. Városunk főispánja kinevezte 
R a k i c s i c s Sándor 1. alkapitányt tb. rendői tő- 
kapitánynyá. A kinevezést városszerte örömmel fogad­
ták, mert a kitüntetett a város szolgálatában töltött 
26 év közül 187.8 augusztus óta viseli jelenlegi terhes 
és felelőségteljes hivatalát és ezen hosszú idő alatt 
buzgosága és pártatlan igazságszeretete által nemcsak 
tisztviselőtársai hanem az összlakosság tiszteletét és 
szereiét is megnyerte. A rend őr tisztvisel ők Lestyánszky 
János főkapitány vezetése alatt szombaton reggel 
üdvözölték Rakicsicsot hivatalos heyiségében ki meg­
hatóban mondott köszöntet a kitüntető figyelemért. A 
tegnapi nap folyamán barátainak és tisztelőinek egész 
serege kereste föl a népszerű uj főkapitányt, üdvözölve

őt kitüntetése alkalmából. A számtalan jókívánságok- ( 
hoz a mienket is fűzzük. |

— Eljegyzés. J o ó Sándor, a pancsova—kubini i 
ármentesitő társulat ellenőre eljegyezte Riszta Krisz­
tina kisasszonyt Ozoráról.

— Beszüntetett adóbehajtás. A pénzügy igazgatóság 
értesítette a városi adóhivatalt, hogy a végrehajtás 
utján való adóbehajtás további intézkedésig beszün­
tetendő.

— Tanítók gyűlése. A pancsoyai tanitó-fiókegylet 
tavaszi gyűlésére a helyi rendezőség a következő meg­
ír ivót küldötte szét:

]> £ e g- 1» i v < >.
A „Délmagyarországi Tanitóegylet“ pancsoyai 

fi ók őre tavaszi közgyűlését Antal talván, 1. évi 
május hó 20-án fogja megtartatni, melyre t. czimet 
és becses családját tisztelettel meghívjuk. Az ünnepély 
Programm ja :

*[s8 órakor magyar istenitisztelet az cv. 
templomban.

8 órakor választmányi ü 1 é s.
1 9 órakor gyakorlati tanít á s a községi

iskola IV-dik osztályában.
9 órakor M a t e j e c z J á n o s antalfalvai és 

Nechuta József lajosfalvai községi tanítók 
jubileuma.

10 órakor a tanítói k ö zgy ü 1 é s. A köz­
gyűlés után a parkban, rossz idő esetén a „ürandjean“- 
féle vendéglőben k ö z e b é d. A közebéden részt vén ni 
óhajtók szíveskedjenek f. évi május hó 15-ig Rapos 
Pál ig. tanítónál jelentkezni. Részvételi jegy 2 kor.

Este 8 órakora „Délmagyarországi Tanitóegylet“ 
konviktusa javára a Grandjean - télé vendéglőben 
Tánczestély rendeztetik. Belépti-dij személyen­
ként 1 kor. Családjegy 2 kor. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak. A rendezőség.

— Elveszett betétkönyv. Az úgynevezett „kis 
vadjavina“ által kiállított betétkönyvecske elveszett; 
megtalálója adja át a rendőrségnél.

_ Éjjeli tűz. Pénteken hajnalban tűzet jelző
trombitaszó riasztotta fel városunk lakosságát. A Laudon 
utczában keletkezett a tűz, mely az egész város­
negyedre könnyen végzetessé válhatott volna. Szeren­
csére teljes szélcsend uralkodott. A Laudon utcza —-■ 
sz házában gyuladt ki a mosókonyha és átcsapott a 
szomszédos Labancz házra, melynek melléképületei 
leégtek. A tűzoltóságnak nagy erőfeszítéssel sikerült a 
tűzet lokalizálni A tűzet valószínűleg gondatlansag 
okozta, miért is az ügyet a járásbírósághoz tette át a 
rendőrség.

._ Gyanús tűzeset. Múlt szombaton este 8 és 9
között Maiid rés ev i t s Jeftának a Réva-ujfalvi utón 
37 szám alatt levő kukoricza go rója kigyuladt, de a 
házbeliek által, még mielőtt nagyobb kár esett volna, 
eloltatott. A tűz keletkezése nagyon gyanús volt es a 
rögtön megindított vizsgálat során Szvoboda Sándor 
tb. alkapitány, a bűnügyi osztály vezetője kinyomozta, 
hogy bűnös kéz gyújtotta fel a kőtár ka oldalara hor­
dott szalmát. Gyújtogatás gyanúja alatt Penes István 
és Yaszilie alias Kelta Péter munkásokat le is tartoz­
tatta. A letartóztattak bevallották a gyújtogatást de 
egyúttal azt is vallották, hogy a tulajdonos Mandre- 
sevits Jelfa bérelte föl őket. A letartóztattak ellen a 
vizsgáló bíró elrendelte a vizsgalati fogságot.

_A Délmagyarországi Tanitóegylet választmánya
négy értekezésre 50—50 korona pályadijat tűzött ki.
A tételék a következők: 1) Miben rejlik oka annak, 
hogy a nép erkölcsei mindinkább meglazulnak, es 

j mennyiben folyhatik be a népiskola működése ezen 
1 okok megszüntetésére? 2) Az olvasás uj és légi tan- 

módszerei. 3) A gyermek tanulmányozása. 4) A tár­
salgás czélja, anyaga, terjedelme es módszere az óvo­
dában Ezen érkezések terjedelme 4—8 nyomtatott 
negved rét oldal lehet. Az értekezés (t. i. pályád íj nyer- 
tes) nagygyűlés! előadás is lehet. A pályád íjjal jutái- 
mazandó értekezések benyújtásának határideje f. e. 
július hó 1 -je. A pályázatban csakis egy 1. tagok ve­
hetnek részt. Az idegen kézzel Írott, jeligével ellátott, 
s a szerző nevét rejtő jeligés borítékokkal leiszere t 
dolgozatok Perlaszra, Janda Ferencz tanítóhoz kül­
dendők be.

— Felvétel tanitonöképzó'-intézetbe. A szabadkai 
állami tanitónőképző intézet 1. osztályába az 1903/4. 
tanévre való felvételért azon ép és egészséges szerve­
zetű tanulók folyamodhatnak, a kik 14-ik eletevoket 
betöltötték azonban 18 évesnél nem idősebbek s annyi 
előképzettséget igazolnak a mennyit a polgári leány­
iskola, — felsőbb leányiskola illetőleg leány gimná­
zium négy, - vagy pedig a felső leány-nep.sko a két 
osztályát végzett növendékek elokepzettsegoket fel­
vételi vizsgálaton is tartoznak igazolni. Ennek idejéről 
külön értesítést nyernek. A folyamodványok a vallas- 
és közoktatásügyi miniszterhez czimezve május ho iá. 
napjáig nyújtandók be az intézet igazgatóságához. 
Későbben beérkezett vagy hiányosan felszerelt folya­
modványok nem vétetnek figyelembe. 1) Születési í- 
zonyitvány. A ki 14. életévét még be nem töltötte, 
korengedélyért folyamodik. 2) Iskolai bizonyítvány a 
megelőző iskolai évről és az utolsó évi tanulmányok­
ról igazolvány, illetőleg a két első évharmadrol szóló 
értésitő. 3) Tiszti orvosi bizonyítvány a folyamodónak 
ép egészséges szervezetéről, a tanítói pályára alkalmas 
voltáról. 4) Hiteles községi bizonyítvány a szülök 
vagyoni állapotáról, a családfő polgári állasának »el­
tüntetésével. 5) Hiteles családi kimutatás. 0) Junius ho 
30-án beküldendő a tanév végéről szóló bizonyítvány. 
A felvételről az érdekeltek augusztus hó végéig értesí­
tést nyernek. A folyamodók tájékoztatására szolgai az 
alábbi kimutatás: felvétetnek az : I. osztályba. Ingyenes 
belakó növendék 2 k„ 100 k. fizető benlakó növen­
dék 3 k., 210 k. fizető benlakó növendék 2 k., 310 k.

fizető benlakó növendék 4 k., 420 k. fizető növendék 
9 k. Bejáró kedvezmény nélkül 10 kor. A ll-ik, 111-ik 
és IV-ik osztályban a helyek az alsóbb osztályokból 
való felmenetel által be vannak töltve és Így uj nö­
vendékek ezen osztályokba nem vétetnek fel.

— Vissza — nem fogadom el- Nagy őszről vettük 
az alábbi tudósítást, mely arról tesz tanúságot, hogy 
az Alldeutsch agil átló mérge a mi délvidéki derék 
svábjaink hazafias hűségét nem metelyezte meg es 
nem is lógja ezeket a lelkileg magyarokat a magyal 
hazaszeretetben soh’sern megt.á n torit hat ui. A jellemző 
eset a közetkezü: A Temesvárott megjelenő „Deutsches 
Tagblatt für Ungarn“ szerkesztősége egy nagyőszi 
gazda — nóvszerint Vogel János czililére elő­
fizetés czéljából mutatványszámot küldött. A derek 
sváb azonban ezt a maszlagos tartalmú páugeiinau 
lapot nyomban visszajuttatta küldési helyére 1 emes- 
várra. Azonban, mielőtt postára adta volna, a lap 
első oldalát piros-fehér-zöld nemzeti szegélylyel latta 
el, a czi ínszalagra pedig egy nemzeti szinti trikolort 
festett, melynek közepébe sajátkezűig irt következő 
megjegyzés volt olvasható: „Vissza — nem foga­
dom el.u

— Országos dalünnep Temesvárott. Az augusztus 
havában Temesvárott tartandó orsz. dalünnepély vég 
lehajtó bizottságának legutóbbi ülésén Telbisz Karoly 
elnöklő polgármester beszámolt a bizottság eddigi 
működéséről. Bejelentette, hogy átiratában arra kette 
az orsz. dalszövetség elnökségét, hogy az ünnepély 
időpontját, a helyi viszonyokra való tekintettel, augusz­
tus hó közepére állapítsák meg. Az elnökség szamot 
vetve a felsorolt okokkal, a dalárünnepély időpontját 
augusztus hó 13—17-érc állapította meg. Az első napon 
lesz a vendégek megérkezése és az ismerkedési estely, 
14., 15. és 16-án a tulajdonképeni verseny es 17-en 
az elutazás. A városi tanacs — tekintettel a dalünne­
pély kulturális és művészeti nagy jelentőségére — 
meghívta a szomszéd vármegyék dalegyleteit is. A 
szövetség alapszabályai értelmében az ünnepélyen 
ugyan csakis olyan dalárdák vehetnek rész, melyek 
tagjai a szövetségnek, de tagságukat még e hó végéig 
bejelenthetik.

— Ki akar óvónő lenni? A hódmező-vásárhelyi 
állami óvónőképző-intézet I. osztályába az 1J03/4 
tanévre 40 növendék vétetik fel. A fölvétel iránt való 
folyamodványok a nm. vallás- és közökt. miniszter 
úrhoz czimezve folyó évi május hó 31-ig az igazgató­
hoz küldendők.

_ A gőzgépkezelők és gözkazánfűtők vizsgálata
a Temesvárott szervezett bizottság által 1903. évi május 
hó 16-án reggel 8 órakor a m. k. államvasutak műhely 
épületében fog megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen 
felszerelt kérvények m. kir. kér. ipart elügyelőhöz le- 
mesvár (Józsefváros Hunyady-ut 23. sz.) czimezve, 
legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

— Visszaélés a vasúti jegyekkel. A MÁV. igaz­
gatósága közli: A vasúti menetjegyekkel ismételten 
történt számos visszaélés szükségessé tette, hogy a 
jegyeknek és az ezekhez tartozó egyébb igazolványok­
nak ellenőrzését fokozottabb mérvben oly módón 
foganatosíttassuk, a mint ez a külföldi vasutaknál 
történik. Eczélból az üzletszabályzat 21. § ban, illetve 
annak II. póthatározmáuyában foglalt rendelkezések 
alapján érdekelt közegeinket, úgymint a kapusokat, 
jegyvizsgáló kalauzokat és általában az ellenőrzőket 
szigorúan utasítottuk, hogy az utazó-igazolványoknak, 
és pedig úgy az egyszeri utazásra szóló, mint az 
időszakos vagy állandó érvéuyuyel biró (szabad bér­
let stb.) jegyeknek elömutatását a várótermekbe, 
illetve a pályaudvarra való belépésnél és útközben a 
vonatokban mindenkitől kivétel nélkül feltétlenül 
követeljék azt, mi szerint az utasok a pályaudvarok 
elhagyása előtt, a további utazásra már nem érvényes 
utazó igazolványokat a jegyszedőuek átadják, a to­
vábbi utazásra szükséges jegyet pedig mutassák tel. 
Annak megemlítése mellett, hogy e tekintetben a 
külföldön is hasonló szigorú intézkedések állanak 
fenn, az utazó közönséget egy alkalommal már a 
napilapok utján figyelmeztettük; minthogy azonban 
eme figyelmeztetés daczára ellenőrző közegeink, az 
utazó közönség részéről mind sürübbeu megújuló 
állással találkoznak, u.ból figyelmeztetjük és kérjük 
az utazó közönséget, bogy a menetigazolvanyt idő­
veszteség és egyébb a menetjegy előkeresósével jaro 
kellemetlenség kikerülése végett sa;át érdekében kéz­
nél tartani és közegeinknek a menetjegy előmutata- 
sára irányuló kötHességszerü felhívásnak elleuvetes 
nélkül megfeleli szíveskedjék.

— Magyar diákok. Azok az események, melyek 
a közelmúltban történtek, s azon hazafias mozgalmaink, 
melyekre most, a jelenben készülődünk, élő tanú­
bizonyságai annak, hogy a magyar ifjúság él, nem 
halt ki belőle a hazafiság szent lángja, tud méltó lenni 
őseihez: a márcziusi ifjúsághoz ! Az ifjúság jelen ele­
iében azonban lehetetlen volt nem^éroznünk, hogy a 
mozgalmak egyik legerősebb éltető és expenziy esz­
köze : a magyar diáklap hiányzik. Köteles­
ségünknek tartottuk tehát, hogy a magyar sajtó egyik 
Ic'úüggetlenebb és legönzetlenebb lapjában, a „füg­
getlen Magyarország“-ban egy, a magyar diákság 
minden ügyét-baját felölelő s minden czenzuialo tel­
jesen független mellékletet nyissunk, mely az legyen, 
amire minden ifjúsági lap törekedett, sajnos, siker­
telenül : önálló, életképes és tözsgyekeres magyar 
diáklap. Minden vasárnap jelenik meg a „Független 
Magyarország“ melléklete a: „Diák Elet“. Keres­
sétek fel czikkeitokkel c rovatot. Minden a diákság 
életéhez tartozó indítványotok, minden panaszotok 
meghallgatásra talál e lapon. A vidéki főiskolák ifjú­
ságával sikerült kivívnunk azt, hogy végre oly lapot 
adhatunk kezeitekbe, melyben minden diákot érdeklő 
eseményről tudomást szerezhettek. Fái toljatok teli.it 
az eszmét, s vegyétek oly szívesen kezeitekbe e lapot,
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mint amilyen önzetlenül tett ebbéli kérésünknek eleget 
"z a lap melynek homlokán mindnyájunk közös ide­
álja olvasható : „Független Magyarország“ Hazafias 
üdvözlettel a szerkesztő-bizottság: Gulyás Jozset b. h. 
Galassy József o. t. h., Jakab Sándor j. h., Kövesy 
Pál i h., Kulcsát* Gyula b. h., Melha 1 ibor m. e. h.f 
Némethy Béla j. h., Ohegyi Lajos j. h Oláh Gábor 
b h, Prodam Guido gy. h., Rudas L. Jenő b. h., 
Simonovits Pál j. h., Szende Károly á. t. h., Szecskay 
György j. h., Wachsmann Ferencz j. h.

_. Túrdok és Nyaralóhelyek (Szerkesztette: Dr. 
Fodor Oszkár, kiadta: a „Dunántúli Közművelődési 
Egyesület“ VII. évfolyam, ingyen kiadás.) Az or­
szág egyik legnagyobb kulturegylete a Pallavicini 
Ede őrgróí elnöklete alatt működő „Dunántúli K-öz- 
müvelődési Egyesület“ már esztendők óta adja ki a 
magyar fürdők felvirágoztatása és az idegen forgalom 
emelése érdekében a „Fürdők és Nyaralóhelyek“ c/.i- 
mü a hazai fürdőket részletesen ismertető füzetet, a 
melylyel a regényes szépségű magyar fürdőkre akarja 
tereiül nagyobb tömegben a külföldi fürdőkből és 
nyaralóhelyekből a nyaraló közönséget. A magyar 
fürdők ez egyedüli ingyenes ismertetőjének most 
jelent meg a VII. évfolyama s a dr. Fodor Oszkár 
által nagy gonddal szerkesztett díszes kiállításban 
megjelent „Fürdők és Nyaralóhelyek“ füzet kimerítő 
adatokkal ismerteti a magyar fürdők viszonyait s 
közli a füzet első részében a dunántúli második ré­
szében pedig az egyéb hazai fürdőkről szükséges és 
hasznos tudnivalókat számos illusztráczióval tarkítva. 
A „Fürdők és Nyaralóhelyek“ füzet a kereskedelem­
ügyi miniszter úr 1617/1903. ein. számú rendelete 
folytán a fürdöszezon tartama alatt az államvasuti 
személyszállító kocsikban és a Kassa-oderbergi vasút 
kocsijaiban is elhelyezésre kerül, hogy az utazó kö­
zönség is kellő tájékozást nyerjen a magyar fürdők­
ről. A hasznos fürdőismertőt ingyen kapja mindenki, 
ki a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ titkári 
irodájához (Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 2. sz.) 
fordul. A füzet czimiapját díszítő képet Bér Dezső, 
a kitűnő rajzoló művész rajzolta

— A SZÓSZ-cseh Svájcz. ez a természeti szépsé­
gekben oly gazdag vidék könnyű szerrel és olcsón 
lesz elérhető az idén, miután az Aussigban rendezendő 
iparkiállitás alkalmából különféle alkalmi vonatok 
fognak közlekedni mérsékelt árak mellett. Aussig, 
mely az Elba kies völgyében fekszik, virágzó gyár­
iparáról ismeretes, különösen pedig a szárazföldnek 
a maga nemében legnagyobb gyáráról, a Schicht 
György ezég szappan- és gyertya-gyá­
ráról, mert hisz ki ne ismerné a Schicht- 
szappant? Aussigba megérkezve, a cseh-száz 
Svájcz legszebb pontjai könnyű szerrel elérhetők.

— A nagy reclám, mely a legújabb időben a 
külöféle erősítő és tápkészitmények érdekében folyik, 
oda hatott, hogy a fehérnye nagy tápértékét ma 
már mindenki ismeri. Legfőbb kellék, hogy az ilyen 
erősitőszer, kellemes izü és könnyen emészthető legyen. 
A Somatose e mellett még azon előnynyel bir hogy 
a fehérnyét úgyszólván már émesztett állapotban 
tartalmazza. Továbbá mint étvágygerjesztő táp és 
erősitőszer már azért is teljes figyelmet érdemel, meit 
kitűnő tulajdonságainál fogva már sok ezer gyengél­
kedőnek szerezte vissza erejét és életkedvét. A 
Somatose kitűnő szolgálatot tesz sápkór, vérszegény­
ség, a gyomor és bél mindennemű megbetegedéseinél, 
továbbá minden sorvasztó betegségnél és már rövid 
időn belül izom- és sulyszaporulatot eredménytz

Az osztálysorsjáték. Tudvalevő dolog, hogy a 
magy. kir. szab. osztálysors,áték játékterve már a 
most bevégződő sorsjátéknak is több nyereményt 
juttatott. Ez az uj játékterv, a mely, természetesen 
a májusban kezdődő sorsjátékra is vonatkozik, 
egész sor főnyeremény nyel és nagyobb nyeremény­
nyel szaporítja a nyereményeknek már amúgy is 
tekintélyes sommáját, a mennyiben ezt az összeget 
1B. 160,000 koronáról 14.459,000 koronára emeli. Egy 
millióval nagyobb tehát a nyeremények összege, mig 
a sorsjegyek száma tízezerrel lett nagyobb. Meg­
jegyzendő, hogy az uj nyeremények közt van egy 
ISO,000 koronás, egy 50,000 koronás, egy 20,000 ko­
ronás, öt 10,000 koronás. Mindez azt bizonyítja,

hogy az uj játékterv folytán a nyerés esélye meg­
javult.

— Jó tanács. Mindazoknak, kik pázsitot akarnak 
létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner 
Ödön cs. és kir. udvari ma gkeres kedéséből Budapest 
a „Sétatéri“ vagy a „Margitszigeti“ fűmagkeveréket. 
— Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest 
és a Margitsziget oly bámulatra méltó es gyönyörű 
séteterei részére.

Nyiltté v *)

Mii mm

Rohitschi „Styriaforrás“ gyógyvíz
(íyomor-tlagniiatok és görcsök, 

Ilright-féfe vese-gytiladás, Orvosi Itt»
torok- és gége hurut, 1 j

gyomor- és bélhurut, ajaillvit.
Ii úgy sav dlathese, 

kiváló ezukor betegség,, . , gvomorkéuieuyetlés, 
gjiigveredmciiy. ' májbaj e len.

Kaktár Magyarország részére :
Hoffmann Józsefnél, Budapest, Báthory-uf. 8.

*) Ezen rovat alatt közlötekvvt nem vállal felelősséget a szerk.
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Jtrnerési hirdetmény.

Alulirt bírósági vég, óhajtó az 1881. évi LX. 
t.-cz. 101. §-a értelmében ezennel közli iné teszi, hogy 
a pancsovai kir. törvényszék 1902. évi 5212 számú 
végzése következtében Dr. Hadd a Ignác/, ügyvéd 
által képviselt Schott A. ezég javára Sándort}' Adolf 
ellen 553 kor. 31 fill, s jár. erejéig 1902 évi július 
hó 21-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 1500 kor. becsült gazdasági és 
varrógépekből álló ingóságok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a pancsovai kir járásbíróság 
V. 170/1903. sz. végzése folytán 553 kor. 31 fill, tőke- 
követelés, ennek 1902. évi ,unius hó 30. napjától járó 
6"/n kamatai, eddig összesen 132 kor. 50 fillérben 
bíróikig már megállapított és 19 kor. 20 fill, árverés 
kitűzési költségek erejéig a fizetett 300 korona be­
tudásával Pancsován adós üzletében leendő eszközlé­
sére 1903. évi május hó 19. napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitüzetik azzal, hogy ezen napon 
alap- és felülfoglaUatók követelései erejéig is — a men­
nyiben kielégítési jogot nyertek volna megtartatni fog 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pancsován, 1903. évi április hó 27-én.

13 o s s á ti,
1 — 1 kir, bir. végrehajtó.

V. r»08. sz.
1002- végűi.

árverési liirdetiiiéiiy.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.

t. -cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a perlaszi kir. járásbíróság 1902. évi V. 508. 
számú végzése következtében Dr. SehendI Emil ügy­
véd által képviselt Popovits János pancsovai lakos 
javára Windisch Hugó tomasováczi lakos ellen 312 
kor. 60 fill, s jár. erejéig 1903. évi január hó 14-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felül- 
foglalt és 2259 kor. becsült következő ingóságok,
u. rn. : bolti áruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaszi kir. jbíróság 1902. 
évi V. 508. számú végzése folytán 212 kor. 60 fill, 
hátra tőkekövetelés ennek 1902. évi június hó 1. 
napjától járó 6n # kamatai és eddig összesen 107 kor. 
55 fillérben biróilag már megállapított költségek ere­
jéig Tomasováczon, adós házánál leendő eszközlésére 
1903. évi május hó 4. napjának délutáni 4 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a vonni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fogú a k adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások 
is le és feliilfoglallátták s azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 
120 értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Perl aszón, 1903. évi ápril hó 14. napján.
Eng 1,

1 i kir bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
vb. Erdelyán Lázár csődtömegének nyil­

vános versenytárgyalás utján leendő eladatá- 
sát a csőd választmány elhatározta, fellő vatnak 
mindazok, a kik az árverésen mint vevők részt 
venni óhajtanak, hogy Írásbeli zárt ajánla­
taikat 19013. év május lió 9-én délelőtt 9 
Óráig az alulírott tömeggondnoknál annál is 
inkább adják be, mert a későbben beadott 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Minden ajánlattevő köteles az árverés 
megkezdése előtt a csődleltárnak 1—86 tételig 
összeirt és eladás alá kerülő áruk és bolti 
állványoknak 3405 kor. 40 fillérben megálla­
pított becsárnak 10%-át vagyis 340 kor. 54 
fillért az alulírott tömeggondnok kezeihez 
készpénzben lefizetni, mely összeg vétel esetén 
a vételárba betudandó lesz.

Vevő köteles a megvett árúkat és bolti 
állványokat a vételről! értesítésnek közlésétől 
számított 3 nap alatt a vételárnak egyidejű­
leges lefizetése után átvenni, különben bánat­
pénzét veszti és veszélyére és költségére uj 
árverés fog tartatni, melynél vevő részt nem 
vehet.

Az árútár naponként délután 2—3 óra 
közt az alulírott tömeggondnok közben jötté­
vel megtekinthető.

A csőd választmánynak jogában áll a be­
érkezett ajánlatok egyikót sem elfogadni.

PaiiQSOváll, 1903. évi ápr. hó 23-án.

Dr. Weil Adolf,
ügyvéd, tömeggondnok.

Urfts £-lxVÍ> •űrxlA’
ré 0(\ />mm fwíw

Hirdetmény5
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Ezennel közhírré tétetik, hogy mintán a Magyar KirAlyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. 
Kir. Szab. Osztálysorsjáték (/XIX. sorsj áték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusitóknak árusítás 
végett kiadattak.

Az I. osztály búzása 1003. mAjns li<> t3d. és 5s83-A.ii tar tátik meg. A húzások a IVIíiyynv l<i**Alyi ni inni i
<?11<*iioi*zó Imi óság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna- 
utcza felől). — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1903. évi április bú 26-án.
Hagy. Mir. Nzab.

Oszlíi ly *or*já t<*k 1 y azy a tÓNÁy a.
Ijónyay. Ilnzay.

icJv-ti
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(a halcsarnok inolleü)

10 kr. leszállított beléptidij mellett.,
Számos látogatást kér

kiváló tisztelettel

a In 1 aj<l

1 Schteht-szappan
‘szarvasít

4í>. szám 
1903. vl.t.í-

Árverési liiril«ítmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. és §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a Pancsova kir. törvényszék 1903. évi 
325 számú végzése következtében l)r. S/.lanojevies 
ügyvéd által képviselt Niltolies Péter utóda javára 
Danija it ov Szarost ellen 112 kor. 22 fill. jár. erejéig 
1903. évi jan. hó 27-én íoganasitott biztosítási ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2780 kor. be­
csült következő ingóságok, u. m.: tengeri lovak gép 
stb. nyilvános árverés eladatnak.

Mely árverésnek az a utal falvai kir. járásbíróság 
1903. évi V. 27. számú végzése folytán 112 kor. 22 
fill, tőkekövetelés és eddig 77 kor. biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Czrepaján alperesnél le­
endő eszközlésére 1903. évi május hó 15- napjának 
délutáni 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t -ez. 
107. és 108. íj. értelmében készpénzfizetés nielleti, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsárou alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokak má­
sok is le és felülJoglalt,attak s azokra kielégítés jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.-cz. 120. íj. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Keli Antallalván, 1903. évi ápril hó 27-én.

vagy 

jegygyei
leoJobb, legkiadósabb s ennélfogva 

legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

kulcs»

Mindenütt kaphatói

n
 Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy • * 

minden darab szappan a „Schicht“ névvel és * y 
® ® a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. © ©

(í1liica$>oi sii*at«»g'e|»g'yár.)
KNECHT J. E., igazgató. BUDAPEST, V., Váczi-út 30.
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(üyái'tniiínvoK : Ki‘V(‘k(i1()u'é|i, „Daisy“ marok rakó aratógép, fííkaszálógép, szénagyiijtó gerclilve <-s

...Manila“ kévekötőfonal gyártmányai.
19—1 X' i •»* X' /l i 111 11 X fi*/» 11,
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Gri'csky Szilárd.

kir. bírósági végrehajtó.

f* $ S Ü H <0f S H J# vértiasstitó
Évtizedek óta ezen labdac.sok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kit Und h á/. is z érből készlet nem volna található. Számtalan orvos által 

ezen labdacsok bázis zenül ajánl t attak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek, mint epe-zavarok, máj bajok, kolika, verlohilások, aranyér, 
beliéi lenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdon •‘ágaknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredd bajoknál is. igy sápkornál, idegességből származó IV j - 
fájásokIIál stli. Kzen vértisztitó labdacsok oly kö nyen halnak, hogy a legcsekélyebb fájd almát sem okozzák és címek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is bevelietdk.

lózen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-féle az „Arany birodalmi álmához * < zimzett gyógyszertárban Pécsben I., Singvrstrassv 15. sz. ;u készíttetnek 
valódi minőségben s egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára £1 kr. Egy csomag, melyben G doboz tartalmaztatok, B fit. 05 krba kerül. Az összeg előzetes beküldésénél bérmentes 
küldéssel együtt 1 csomag 1 Irt. £5 kr., 2 csomag £ frt. 50 kr„ 3 csomag 5 frt. 55 kr.. -1 csomag I frt. IO kr.. 5 csomag 5 írt. £0 kr. és 10 csomag 0 frt. £0 krba kerül.

NR. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánoz tatnak: ennek következtében kéretik <*S3lk is Pserhofer J.-féb1 ver- 
tisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítísa a Pserhofer ,1. névaláírással, fekete sziliben és minden egyes doboz fedele ugyanazon alá­
írással, vörös sziliben van ellátva.

A számtalan hála iratból, melyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük vissz any «‘rése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen 
csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, ki ezen labdacsokat egyszer használta, megvagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Tisztelt Pserhofer ur ! Köln, 1883. ápril hó 30-án.
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét f> tekercset az ön felülmúlhatatlan vér 

tiszti tó labdacsaiból utánvétellel F o gadj a ez utón is a legmélyebb köszö netemot labdacsai 
csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Keren ez. Köln, Lindenthal

Tekintetes ur! 
Isten akarata volt, hogy

Uras (die, Föklnik mellett, 1887. szept. hó 12-én. 
az ön labdacsai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását 

ezennel megírom. Kn gyermek ágyban meghűl >m olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam 
többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó láb 
dácsái engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam 
van, hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másuknak 
is egészségük visszanyerésére segítségül szo'gáltak. Knificz Teréz.

Mélyen tisztelt ur! Bées-IJjhely, 1887. nov. 9-én
A legforróbb köszönetéinél mondom ezenmd önnek GO éves nagynéném nevében. Az 

illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórságbnn, már életét is megunta, melyről

egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztitó lab­
dacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel

Weinzettel Josefa.

Eichengral)eramt. (Iföld mellett, 1893. márcz. ‘27.
4 csomagot az ön valóban hasznos és ki iinő labdacsaiból. El

Tekintetes ur!
Alulírott ismételjen kér

nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, 
a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek Ingni elegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom 
tetszés szerinti használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Haha Ignácz.

Gótschdorf, Kolhaoh mellett. Szilézia, 188G. okt. > án.
T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztitó labdacsaiból egy csomagot, ti dobozzal 

küldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsainak kószönlietem, hogy egy gyomor- 
bajból, mely engem .'it éven át gyötört, m gszab.tdullam. Ezen labdacsok nálam sohasem 
fognak kifogyni s midőn legforróbb köszünetomet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwivkl Anna.

I

Rernbárdi ulpesMii liqueur, Rernliard W. O.-tól Rregenzhen. Egész üveg 2 frt. GO kr, 
fél üveg 1 frt. 40 kr., negyed üveg 70 kr.

Amerikai köszvéliykeiiőcs* gyors és biztos hatású, legjobb szer minden kösz vény es és 
csuzos bajok, u. in.: gcrinczagybáutalom, tagszaggatás, ischiás, migraine, ideges 
fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. stb. ellen 1 frt. 20 lu*.

Angol csodabalzsam* Pserhofer .1. tő' egy Üveg 50 kr
Fagy balzsam, Pserhofer J.-től. Evek óta a fagyos tagokra és minden idült, sebre, mint 

legbiztosabb szer elismerve, 1 köcsög 40 kr. Bérmentve G5 kr.
„Stollu-fele Kolaprnepnrnl uniók* kitűnő szer gyomor és bél betegségeknél.
Kola-ellxir vagy bor, egy liter 3 frt. fél liter 1 frt. 00 kr., negyed liter 85 kr.
Golyva-balzsam* Pserhofer J.-től kitűnő szer golyva ellen, egy üveg 10 kr., bérmentve 05 kr.
Klet-esszenezia* (prágai cseppek), Pserhofer J -tői, megrántott, gyomor, rossz emésztés és 

mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi szer, 1 üv-g 22 kr., 12 üveg 2 Irt.
1 I ilűnedv* Pserhofer J.-től, egy ált. ismert kitűnő háziszer hurut, rekedtség görcsös ki 

stb. ellen. 1 üvegeeske fit) kr., 2 ii\eg bérmentve 1*50.
Mg.'S

Tannoeliinin linjkenöes, Pserhofer ,1.-től. Evek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő 
szer közt orvosok által a legjobbnak elilmerve. Egy elegáns nagy szelenvzével 2 frt. 

Általános tapasz* »Staubéi tanártól, ("tés és szúrás által okozott sebeseknél mérges dagana­
toknál, ujjkultacz, sebes, vagy gyulladt, mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő 
szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Általános tisztitó-só, Bullricli A W.-tŐI. Kitűnő háziszer a rossz emésztés minden követ­
kezményeinél u. in. fő faj ís, szédülés, gyomorgörcs, gyumorhév, aranyér, dugulás, 
stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kiviil az osztr. lapokban hirdet, tt összes bel- és külf. gyógy­
szerésze' i különleges'égek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón 
megszereztetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre 

beküldetik : nagyobb megrendelések utánvéttel küldetnek.
YaiUiiliakiiiik chiiIí azok tok iulliotök, melyek has/, int lat i utasilása 
a B’sei liofer J. n^vaIstiuíssal és mimlvii egyes doboz IV«lolo ugyan­

azon aláírásai \ őrös sziliben van ciláivá,
Védve védjegy által. Végjegy utánzása szigorúan bűntettetik.

PSERZZOFER J. gyógyszerész, „zum goldenen Reichsapfel“ WIEN, Singerstrasse 15.

Ferenci eseruvíi az egyedül elismert 
kellemes tt z i ter­
mészetes has- 
------haitó szer.
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A Richter-teie

Lim ment. Cm. emu.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált há/.iszor, a mely 
már több mint 33 óv óta m el­
hízható bedörzsölósül alkalmaztatik 
köszvénynél. csúznil ós meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
------- 1 bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" yédjcgygyel 
és a„Richler" czégjegyzésscl fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
Lie liier F. Ái. és társa,

csősz 0 8 kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.

BSBSEHHSBSBSaSaBB nSE5H5H5E5HSH5ESH5H5E jjj

jj Dr. Lengiel F.-féle Nyírfa-balzsam, jg
n Már maga az a nedv, mely a nyírfa q|

törzséből, ha abba fuvrást eszköz- Lfl 
lünk, kifolyik, emberemlékezet óta jjj 
mint a legkitűnőbb szépitőszer is n] 
meretes; lia azonban ezt a nedvet Ifi 
a felta’áló előírása szerint kémiai jjj 
utón balzsammá készítjük, akkor lesz }{] 
csak kitűnő hatása. — 31a az arezot m 
vagy más hörhelyet ezzel este beken- |u 
jük, ,t bőről már másnap reggel jjj 
majdnem észrevehetetlen pik- m

keljek válnak le, miáltal a bőr vakító feliér és li- @ 
nőm lesz. jjl

Ez a balzsam elsimítja az arezon képződő ránezokat !* 
és himlőhelyeket és annak fiatalos arezszint ád ; a bőrnek fij 
fehérséget, finomságot és üdeséget kölcsönöz, a legrövidebb jjj 
idő alatt eltávolítja a szeplőket, bőrfoltokat, anyajegyeket, y. 
az orr vörösségét, bőr-atkákat és mindenféle bürtisztátlan- q| 
ságot. Egy korsó ára használati utasítással együtt 1 frt U|
50 kr. 13-13 jjj

I>r. Lengiel-féle Benzoe-Nzapptin jjl

a legenyhébb és leghasznosabb szappan a bőr részére, külön- III 
legesen preparálva darabonkint (10 kr. — Kapható minden jj] 
nagyobb gyógyszertárban. Főraktár Budapesten TOKOK jjj 

JÓZSEF gyógyszertárában, Király-utcza 12. szám. jg
KasasasasasasasasQ ssasasasasEsasasasESű

i
m

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi angol Balzsamja
Egészségügyi hatóságilag megvizsgálva és jóváhagy mi.

Az ílvvgok fulszoreléae kereskedői in törvényileg bejegyzett mtntavédelem alatt áll.

Ezen Balzsam belsőleg és külsőié,' gy igyit. Éspedig: 1.) Mint 
eddig elérhetetlen hatású gyógyszer a tilde és n mell minden 
Betegségénél; enyhíti a hunitól, és megszünteti a kivetést, 
csillapítja a fájdalmát okozó köhögési és meggyógyítja még a 
régebb keletű ilyfajta bajokat is. 2 ) Hatn a kitűnő toiokgyuht- 
d ás Iliit, rekedtségnél és minden torok betegsegn el sth. 3.) Minden lazat 
alaposan elhajt. 4.) Meglepő gyorsan gyógyít gyomoigöresilket, káli kát 
és gyomorszaltgiltást. fi) Eiiylieliatnsii hashajtó es vevtisztitó szer, 
isztitja a veséket, megszünteti ,a hypochondnát és melancholi d, erősiti 

az étvágyat és az emésztést, ti.) Kitünően szóig il togtajásnál, odwis 
fogak, szájrothadás és minden tag- és szájbetegségnél, megszünteti a 
felböfögést, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.) Külsőleg

: Allein echter Balsam
aus der Schutzengel- 

Apotheke des 
A. Tliierrj in l'regraita 

bei
lioliitscli Sauerbruan.

használva mint csodálatos gyógyszer szolgái minden sebnél, hóparsenes, 
szemölcs, égési sebek, el fagyott tagok, rüh, var és kiütéseknél, 
megszűnt 'ti a főfájást, zúgást, szakgatást, k ősz vényt, lültájást sth
Ügyeljünk mindenkor szorgosan n zöld apácza-védjegyre, a
mint az itt ábrázolva van. Hamisításuktól legjobban óvakodhatunk, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk eredeti, behajlilott kartanha 
helyezett 12 kis vagy G duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Hcvcz'go- 
vinália I korona 00 fillérért, bérmentesen szállítva Ausztria Magyar

küldés csak az 
Ítélik.

ország bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A k 
összeg előre utalványozása vagy részfizetés teljesítése esetén eszközöl

Miért szenved ön ? mikor biztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer 
bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem 

mindig elkerülhetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt amputácziók is, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi
» százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét »4

használjuk, mely rendkívüli szivóerövel bír, a a seb k gyógyításában és a fájdalom
csillapításában eddig utólérhetetleniil 11 A valódi százlovolü njzs!i((M*iitií<>lia) kt-ii.tcs használ­
ható : gyermek ágyasoknál jelentkező mellgyuladásnál, a tejfolyás elrekedesenel, mell kémény ellesnél,

li átok, füldaganatok, és gye............... —...............  ----- - , . , . . ... ....,
zása után történik. 2 tégely ára portóval, szállítóiévá.lel és csomagolással együtt .1 korona :>() idler.
Kösz önéi rátok eredeti példányokban nagy t zámban állanak kózb 3 to hintésre. Óva
intem :tz érdeklődőket hatástalan hamisítványok megvételétől és kérem szigorúan ügyelni arra, hogy 
minden tégelyen a ,,Schutzengel-Apotheke des Thierry (Adolf) in Pregr ida“ bei Rohitsch 
Sauerbrunn ezégnek kell beégetve lenni. t, <•

Ezen két, gyógvhatásában felülmúlhatatlan szer nincs soha a'avetcvo 
megromlásnak, sőt ellenke .öleg, minél régibb, annál értékesebb, és hatá­
sosabb ; nem szenvednek sem a hidegség sem a forróság behatása alatt,
ennélfogva bármi y évszakban szétküld betűk. Ezen két szer majdnem mindig, 
javulást és segélyt eredményez, legalább is az orvos segélyének igénybevételéig. 
Természetesen mellőzni kell mindig más, hamisított szernek, vagy ilyenfajta
jav

t-okszor ajánlott érték- és hatásuélküli úgynevezett pótszernek használatát, — 
melyekért csak czéltalanul, dobjuk ki a pénzt, — hanem maradjunk meg 
mindig ezen két, régóta bevált, olcsó és megbízható szer használatánál, melyek­
nek mint teljesen ártalmatlan, világszerte ismeretes szereknek, minden család­
nál l> irmely eshetőségek előfordulásánál készletben kellene lenniük. A hol 
ezen szerek nein volnának kaphatók a fent leirt, valódiságot bizonyító véd- 
jogygyel ellát a, onnét legezélszcrűbb direkt rendelni a következő czimzéssel :

An Apotheker Thierry (Adolf) Schutzengel-Apotheke in Pregriulti 
hei Roliitsch-Saucrbrimn.

Központi raktár Budapesten Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Mittelbach S. gyógyszertúrában 
3_5 és Brady C. Bécsbcn gyógyszertárában.
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magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksege
HTJ DAPEST, V. lsei*. Váczi-körut 38. szám.

Ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerejtt gőzcséplőkészleteit,
14, 16 és 20 lóerejtt COMPOUND-LOKOMOBILJAIT és végre ,0"7

H leí>iii;tl>l> szevltezetii mitíiszrilö-, mnroknil«)- és lcévo-
11 * M ....................... .„„WKvrm'iari m/VIJitVIM lói I 4 T/t'l'T

7"
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„MILLENNIUM
Kizárólagos kéiwiselők: Hiiiírei* ö<s> Palmer, Temesvár.

kötö-rii «tógépeit, továbbá ACZÉLÖNTÉSÜ EKEFŐVEL ELLÁTOTT 
EKÉIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

(ijicdicke orencseje
XII-ik magyar kir. szab. osztálysorsjáték 

nyereményeinek sorozata.
110,000 soi'sj. 05,000 njcrcra.

Minden második sorsjegy nyer.
Legnagyobb nyeremény esetleg

I millió korona.
Korona

1 jutalom 600000
nyer. á 400000

„ 200000

i>
’s

s.s«
*
Jt
J.
v
>1

s

V
Z
s

1
1
2
1
2
1
2
1
1
5
3
8
8

36
67

3
437 
803 

1628 
140 

34460 
4860 
486() 

100 
4360 
3350

n
n
n
ti
it
ti
li
li
li
li
li

100000
90000
80000
70000
60000
60000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
6000
3000
2000
1060
500
300
200
170
130
100
80
40

Felhívás
M xir-iu

magy. k. szab. Osztálysorsjátékhoz.
Az 1. osztály húzása már

1903. évi május hó 22. és 23-án lesz.
Az I. osztályú sorsjegyek ára:

egy egész egy fél egy negyed egy nyolczad
12 kor. 6 kor. 3 kor. 1 k. 50 fill.

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, v;tgy az összeg elő-
zetes megfizetése ellenében történik. A legkényelmesebb és leg- 

I olcsóbb a postautalványon való rendelés. Minden megrendeléshez 
csatolom a hivatalos játéktervet. A hivatalos nyereményjegy- 
zóket azonnal a búzás után küldöm szét Befizetési lapokat a 
pénzösszegek díjmentes átulalhatása ózdijából ingyen bocsátók 

ügyfeleimnek rendelkezésére.

56000 nyer. és jut.
összegben. 14,459.000

Becses meg! eiiilclését szíveskedjek miliamarátil) hozzám juttatni.

GAED1CKE A
Magyaromig legnagyobb szonmosogyiijlőilúji1

it, IV., [ŐSSÉ LÉS-llto 11. —

következő
eddi

főnyereményeket űzettem ki 
gélé I». ügyleteimnek :ooo

korona 62551. HZ.
400000 33464. „
4000( )0 11 I 1119. „
400000 r 28910. „
100000 11 42758. „
100000 11 49878. „
100000 87991. „
70000 11 00912. „
60000 11 17357. „
60000 78863. ,
60000 11 82528. „

‘60000 n 97263. „
30000 n 6920. „
30000 n 38591. „
30000 90664. „
25000 li 23481. „
25000 V 30049. „
20000 11 28950. „
20000 33402. „
20000 *> 35862. „
20000 44410. „
200< )0 60781. „
20000 71 78848. „
2()(>01) 88974. „
15000 11 57734. „
15000 77950. „
15( >00 11

82506. „

24 a 100( >0 K 240000
46 á 5000 „ == 230000

292 á 2000 585009
599 á 1006 n = 599000
883 á 500 „ •■= 441500

I
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